Конспект урока  русского языка в 10 классе

Тема: Правописание глаголов
Разработал Ломакова В.Н. учитель русского языка и литературы МОУ «ЛСОШ №1»

Цели: 


повторить и обобщить лингвистический материал :



1)   правописание личных окончаний глагола;



2)   правописание буквы Ь в глагольных формах;



3)   правописание суффиксов глагола –ова-, -ева-, -ива-, -ыва-;



4)   правописание гласных в глаголах прошедшего времени перед –л-;



5)   правописание НЕ с глаголами;



совершенствовать орфографические умения учащихся;



развивать языковое чутьё.
Оборудование: 
презентация по теме урока; таблица «Спряжение глагола»; пособие Гольцовой Н. Г., Шамшина И. В. «Русский язык в таблицах. 10-11 классы»; рабочие листы учащихся с заданиями.
Ход урока

I. Организационный момент.
2. Проверка Д/з
Тренинг с. 46 ( 11-15)

11. заметный

12.Органичное

13. опасливым

14. критичным

15. комичное
ОРГАНИЧЕСКИЙ. 1. (спец.) Принадлежащий к растительному или животному миру, относящийся к живым организмам.

2. Касающийся внутреннего строения человека, его организма, его органов.

3. Касающийся самой сущности чего-либо, коренной.

4. (перен.) Внутренне присущий кому-либо.

ОРГАНИЧНЫЙ. Имеющий глубокие корни в личном или общественном организме, присущий кому-либо, чему-либо, не случайный, закономерно вытекающий из чего-либо; целостный, неразрывный.

Примечание. Сравните: органическая природа - растительный и животный мир; органичная природа чего-либо - природа чего-либо, обусловленная самой его сущностью, органически присущая ему.

ОПАСЛИВЫЙ (разг.). Действующий с опаской, осторожно, насторожённый, недоверчивый, склонный к боязливости.

ОПАСНЫЙ. Способный вызвать, причинить какой-либо вред, несчастье. Связанный с опасностью.

Сравните: опасливый человек - человек, который склонен к боязливости, действующий с опаской; опасный человек - человек, способный причинить вред.

Критический – прилагательное используется в значениях: относящийся к критике, содержащий критику (отрицательную оценку), находящийся в состоянии кризиса, опасный, обладающий способностью к критике.

Критичный – это прилагательное используется в значениях: наиболее важный, решающий, определяющий, содержащий в себе критику, исполненный критики, обладающий возможностью к критике.

В русском языке с этими словами сформировались устоявшиеся выражения, в которых употребляется одно из этих прилагательных.

Комический - Относящийся к комедии.
Примеры: комический персонаж.

Комичный - Забавный.
Примеры: комичный вид, случай.

Тренинг с. 57 ( 1-5)

1. Помидоров

2. Семидесяти

3. Красивый

4. Встречайтесь

5. Полутораста

3. Лингвистическая разминка

1. В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово.

 звОнит

понЯвший

отдАв

обогналА

ждалА

2. В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.

      Рыбак быстро НАДЕЛ наживку на крючок и забросил удочку в воду.

Особой гордостью державы был океанический РЫБОЛОВЕЦКИЙ флот.

Многие любители лёгкой наживы ОТКЛОНЯЮТСЯ от честной трудовой жизни.

В офисе компании нам ПРЕДОСТАВИЛИ всю необходимую информацию.

Мастер стоял в ГОРДЕЛИВОЙ позе, не сдерживая довольной ухмылки.

3. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.

 ЛОЖИСЬ в больницу

С ДЕТЬМИ

В ДВУХСТАХ журналах

НАИБОЛЕЕ ТОЧНО

ПОДСКОЛЬЗНУТЬСЯ на льду

4. Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ
	 
	

	А) нарушение в построении предложения с причастным оборотом

Б) ошибка в построении предложения с однородными членами

В) неправильное построение предложения с деепричастным оборотом

Г) ошибка в построении сложноподчинённого предложения

Д) неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом
	
	


ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1) Употребляя ненормативную лексику, со средств массовой информации теперь взимается штраф.

2) В конкурсе «Библиокросс» выигрывает участник, прочитающий наибольшее количество книг.

3) Поезд не задержался, он прибыл на вокзал согласно расписания.

4) В «Диком помещике» М.Е. Салтыков-Щедрин наглядно рисует богатого барина, который оказался без слуг.

5) Мы спросили, что вправе ли рассчитывать на помощь государства.

6) Загранпаспорт необходимо заменить по истечении срока его действия.

7) Тот, кто не умеет смеяться над собой, бывает крайне обидчивым.

8) Приходя на концерт симфонического оркестра, я слушаю и наслаждаюсь классической музыкой.

9) Внешняя композиция, которую определяет деление трилогии на книги и разделы, сочетается с более сложной внутренней композицией — системой мотивов.

5. Определите слово, в котором пропущена безударная проверяемая гласная корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву.

 осл..пительный

фраз..ологический

м..раж

зам..реть

предпол..жительно

6. Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. Выпишите эти слова, вставив пропущенную букву.

 по..солнечник, о..бросить;

пр..ключение, пр..обрёл;

бе..культурье, ра..бросать;

с..гравший, пост..мпрессионизм;

о..голосок, по..ключение.

7. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. Выпишите это слово.

 Нередко художественные произведения бывают автобиографичны. Известно, что, создавая повесть «Бегство в Америку», Александр Грин писал свою автобиографию.
 Ключи:

1. звонит

2. уклоняются

3. поскользнулся ( нет такого слова с приставкой под-)

4. А – 2, Б – 8, В – 1, Г – 5, Д – 3.

А) нарушение в построении предложения с причастным оборотом в предложении 2. Эта ошибка вызвана тем, что причастия «прочитающий» в русском языке нет, так как оно— будущего времени. Логично предположить, что конкурс выиграет человек «прочитавший».

Приведём верное написание: В конкурсе «Библиокросс» выигрывает участник, прочитаВШИЙ наибольшее количество книг

Пункт правила 7.1.3

Правило

 

Б) ошибка в построении предложения с однородными членами в предложении 8 заключается в том, что что предложениях однородные сказуемые по правилу должны требовать одинаковой падежной формы от зависимого слова, но это не соблюдается: «слушаю» требует вопроса что?, а «наслаждаюсь» требует вопроса чем?

Приведём верное написание: Приходя на концерт симфонического оркестра, я слушаю (что?) классическую музыку и наслаждаюсь (чем?) ею.

Пункт правила 7.6.1

Правило

 

В) ошибка в построении предложения с деепричастным оборотом в предложении 1 что к сказуемому «взимается» ошибочно отнесено деепричастие «употребляя». Получилось, что «штраф» и «взимается», и он же «употребляет». А это бессмысленно, ведь употребляютслова люди, а не «штраф». По грамматическим нормам к сказуемому, выраженному возвратным глаголом с частицей -ся (взи), деепричастие прикреплять нельзя.

Предложение можно перестроить так: Если фиксируются случаи употребления ненормативной лексики, со средств массовой информации теперь взимается штраф.

Пункт правила 7.8.1 ТИП 3

Правило

 

Г) ошибка в построении сложного предложения в предложении 5 заключается в том, что при наличии частицы «ли» союз «что» лишний.

Предложение можно перестроить так: Мы спросили, ___ вправе ли рассчитывать на помощь государства.

Пункт правила 7.4.5

Правило

 

Д) неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом в предложении 3 состоит в том, что после предлога «согласно» имена существительные употребляются только в форме дательного падежа ЧЕМУ? и ни в какой другой.

Приведём верное написание: Поезд не задержался, он прибыл на вокзал согласно (чему?) расписаниЮ.

Пункт правила 7.7.1

Правило

 

Ответы в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	8
	1
	5
	3


5. Ослепительный
6. Приключения, приобрел

7. свою

4. Выборочный диктант (из диктуемых предложений записать глаголы).
1) Уже тает снег, бегут ручьи, в окно повеяло весною (Плещеев). 2) Собакевич шеей не ворочал вовсе (Н. Гоголь). 3) Напрасно ты её обидел (М. Горький). 4) Отец его командовал сперва бригадой, потом дивизией (И. Тургенев). 5) Но Хорь не всё рассказывал, он сам меня расспрашивал о многом (И. Тургенев). 6) Никто не мог сравниться с Ермолаем в искусстве доставать руками раков, отыскивать по чутью дичь, подманивать перепелов, вынашивать ястребов, добывать соловьёв (И. Тургенев).
- Назовите признаки, по которым вы определили эту часть речи.
-Какие орфограммы, связанные с правописанием глаголов, вы встретили в данном тексте?
- Какими категориями обладает данная часть речи?
- Что надо сделать, чтобы правильно написать безударное личное окончание глагола?
Например: я строю, ты стро…шь, он стро…т, они стро…т.
(Чтобы правильно написать безударное окончание глагола, надо определить его спряжение).
- Как определить спряжение глаголов с безударными личными окончаниями в настоящем и будущем времени? Какие глаголы относятся к I спряжению, а какие ко II? (Таблица спряжения глагола, "рисунок PNG". Правила определения спряжения таковы. Спряжение определяется по неопределенной форме только у глаголов с безударными личными окончаниями: к II спряжению относятся все глаголы на -ить, кроме брить, стелить, зиждиться, а также 11 исключений: 7 глаголов на -еть (смотреть, видеть, терпеть, вертеть, зависеть, ненавидеть, обидеть) и 4 глагола на -ать (слышать, дышать, гнать, держать).Остальные глаголы относятся к I спряжению.
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Если же личные окончания глагола ударные, то спряжение определяется по окончаниям; при этом не имеет значения, какой гласный в неопределенной форме глагола. Так, глаголы спать, лететь, греметь, гореть, звенеть  относятся к II спряжению (сп-ишь, лет-ишь, грем-ишь, гор-ишь, звен-ишь), а, например, глагол пить – к I спряжению (пь-ешь). Важно помнить: к тому же спряжению относятся и все производные от таких глаголов приставочные глаголы с безударными окончаниями. Поэтому глагол выгореть второго спряжения: выгорит, выгорят, а глагол выпить – первого спряжения: выпьешь, выпьют.
Заметим, что в школе вторую часть правила (о том, что у глаголов с ударными личными окончаниями тип спряжения определяется по окончаниям) нередко опускают, т. к. определять тип спряжения надо для того, чтобы правильно писать безударные личные окончания. Если же личные окончания ударные, то никаких трудностей в написании они не вызывают, а следовательно, не надо думать о том, к какому типу спряжения относится глагол.
Интересные  глаголы  – бежать, хотеть! Во всех лицах, кроме одного, у него окончания II спряжения, как и положено таким глаголам.
А вот в третьем лице множественного числа вдруг появляется окончание I спряжения. В грамматике этот глагол так и называется разноспрягаемый.
А ещё есть и особо спрягаемые глаголы:  дать, есть).

V. Отработка правил написания глагола.

(Самостоятельная работа с последующей проверкой, индивидуальная работа.)

1. Вставьте пропущенные буквы, графически обозначьте орфо​граммы.
Кле-л, кле-т, ве-л, оконч-л, завис-л, завис-т, команд-вать, проповед-вать, агитир-вать, пропал-вать, расклад-вать, навед-ваться, завед-вать, танц-вать, потч-вать, наста-вать, корч-вать, оккупир-вать, доклад-вать, отста-вать.
Пиш-те слова — вы хорошо пиш-те. Выйд-те на улицу — когда выйд-те, посмотрите налево. Вытр-те руки — когда вытр-те, по​весьте полотенце. Когда прыгн-те, будьте аккуратны — прыгн-те осторожно.
2. Не или недо? Раскройте скобки, объясните правописание.
1) Шест (не)достает до дна. Ему (не)доставало времени. 2) Ребенок (не)досчитал до десяти. Экскурсовод (не)досчитался двух туристов. 3) Рабочий (не)выполнил норму. Завод (не)довыполнил  месячный план. 4) Охотник (не)добрался до зимовки. Абитуриент (не)добрал один балл. 5) Больной (не)доедал обеда, потому что чувствовал (не)домогание. Ленинградцы в блокаду (не)доедали, (не)допивали. 6) (Не)доводи спор до ссоры. Ему (не)доводилось  бывать в этих краях. 7) Мама (не)доливала чай до краев чашки. Продавщица систематически (не)доливала сироп.
       3. Поставьте глаголы в скобках в нужной форме настоящего времени. 

1) Метёт пурга, буйны ветры (рыскать) по степи, как голодные волки. 2) Дождь (брызгать) во все стороны, стучит по крышам. 3) Белый парус (колыхаться) на ветру. 4) Тихо вокруг, только иногда (кудахтать) куры. 5) Каждый вечер все хозяйки, как по команде, выходят из домов и (кликать) своих ребят. 6) Веют теп​лые ветры, с крыши (капать) — вернулась весна. 7) От удовольствия кот, выгнув спину и прижавшись к моим ногам, временами (мяукать и мурлыкать). 8) Ребятишки целый день весело (плескаться) в речке.      9) Дети (чтить) своих родителей. 10) Хорошие отношения (зиждиться) на взаимном уважении и доверии.

4. Определите наклонение глаголов, вставьте пропущенные буквы. 

1) Когда вы пиш..те, вспомн..те правила правописания. Пиш…те внимательно! 2) Вынес..те цветы из комнаты. Когда вы​нес..те, откройте форточку. 3) Выбер..те себе книгу. Когда вы​бер…те, покажете ее мне. 4) Тян..те сильнее, вы тян..те очень сла​бо. 5) Ид..те быстрее. Когда ид..те через улицу, (не)смотр..те по сторонам. 6) Покаж..те мне вашу работу. Когда покаж..те, мож..те идти домой. 7) Расскаж..те мне о ваших впечатлениях от экскурсии. Когда расскаж…те, вероятно, всем захочется поехать.8)Как только выйд..те из лесу, увид..те небольшую деревеньку.9)
Стукн..те мне в окно,  когда соберетесь уходить.Когда вы стукн..те, я мигом соберусь. 10) Выскаж..те все, что вы дума..те об
этом. Если вы все выскаж..те, то стан..те спокойнее. 11) Прыгн..те в воду. Когда прыгн..те, почувству…те удовольствие.
5. Спишите, вставляя пропущенные буквы и раскрывая скобки.

1) Правда суда (не) боит?ся. 2) Умел ошибит?ся – умей и исправит?ся. 3) Чем сердит?ся, лучше помирит?ся. 4) Обожжёш?ся на молоке, дуеш? на воду. 5) Как поживёш?, так и прослывёщ… . 6) Хорошо трудит?ся — хлеб уродит?ся. 7) Снега надует — хлеба пр..буд..т, вода разольёт?ся — снега наберёт?ся. 8) Кто пахать (не)лен..т?ся, у того и хлеб родит?ся. 9) Много всего говорит?ся, да не все в дело годит?ся. 10) (Не)стыдно (не)знать — стыдно (не)учит?ся. 11) Учись смолоду— пригодит?ся в старости. 12) Трус домой в..р..тит?ся — от него и мать отворотит?ся. 13) Ра​бота и корм..т, и уч..т. 14) Конь вырв..т?ся — догониш?, а слова сказан?ого (не)воротиш?. 15) Человек от лени боле..т, а от труда здорове..т. 16) Семь раз отмерь — один раз отреж?. 17) Готов? са​ни летом, а т..легу зимой. 18) Хлеб еш?, а правду реж?. 19) С род​ной земли умри, но (не)сходи.

Работа с текстом.

(1) Почти за три тысячи лет, в 8-7 веках до нашей эры, Индия знала, что учение — это не только заучивание разных предметов, нужных для дальнейшей осмысленной жизни. (2) Из всех благ, сопровождающих учение, лишь одно, если верить древнему суждению, относится к повышению знаний. (3) К сожалению, дети нашей эры не чувствуют широты школы, не идут в неё, как цветы в воду или рассада в землю. (4) И надо быть взрослым, очень пожившим человеком, чтобы ясно представить себе проблему школы, ощутить её как среду для своего роста. (5) И тогда начинаешь сильно корить и жалеть себя за легко​мыслие своего детства и юности, когда мог бы взять от благодатного школьного времени намного больше, чем взял.
(6) Я тоже поняла это очень поздно, в возрасте сорока пяти лет, когда подала заявление в Плановую академию и была, в виде исключения, принята в неё. (7) Почему в детстве и юно​сти не было ощущения счастья, когда ты идёшь в школу? (8) Как могло не захватить всю душу ребёнка богатство наступившего дня, когда в душу и мозг ляжет столько нового, разного, интересного? (9) Тогда, в сорок пять лет, я страстно задумалась о том, почему блаженное чув​ство, возникшее при посещении занятий в академии, не переживается детьми, не пережива​лось мной, легкомысленно упустившей получать максимум возможного от даруемой в дет​стве школы.
 (По М. Шагинян)

- Прочитайте текст. Сформулируйте и запишите проблему, поставленную автором. ( Проблема невосприятия детьми школы как среды для своего роста и развития.)


-Сформулируйте и запишите позицию автора. ( Дети легкомысленно относятся к своей школьной жизни, упускают возможность получить максимум знаний.)

- Подумайте, к каким литературным произведениям можно обратиться для аргументации собственного мнения по данной проблеме.

  Проверка знаний. Отработка умений и навыков.
1.- И снова вопрос из олимпиадных заданий.
Меняется ли смысловое значение слова в связи с изменением грамматической формы и правописания? Составьте предложения.
Пишете – пишите
Свистнете – свистните
Вспашете - вспашите
Выходите – выходите
Поддержите – поддержите
(Да, меняется. Пишете, свистнете, вспашете, выходите, поддержите – глаголы в форме изъявительного наклонения, а пишите, вспашите, свистните, выходите, поддержите –глаголы в форме повелительного наклонения.)
2. Самостоятельная работа (задание проецируется на экран через проектор).
1. Какой форме глагола соответствует написание -ться?
а) Инфинитиву (неопределенной форме)
б) Форме 3-го лица
2. В каком словосочетании в глагольной форме пишется -тся?
а) Расстат..ся трудно с другом.
б) Со слезами расстаёт..ся с другом.
3. Укажите примеры, в которых глагол стоит в форме 3-го лица и пишется с -тся.
а) Кое-где только светят..ся узенькие окна. (Н. Гоголь.)
б) Меж тем Руслан далёко мчит..ся. (А. С. Пушкин.)
в) Желая светлым днём вполне налюбоват..ся, орёл по поднебесию летал... (И. Крылов.)
4. Частица не с глаголами пишется раздельно. Есть ли исключения из этого правила?
а) Нет.
б) Да. Это глаголы, включающие приставку недо- со значением неполного, недостаточного действия.
в) Да. Это глаголы, без не не употребляющиеся.
5. Какие глаголы пишутся слитно с не?
а) (Не)домогать, (не)годовать, (не)навидеть.
б) (Не)догнать, (не)годиться, (не)накрывать.
6. Какие глаголы пишутся раздельно с не?
1) (Не)доехать, (не)переправляться, (не)решить.
2) (Не)досолить суп, (не)достаёт зарплаты, (не) довыполнить задание.
7. Какая гласная буква пишется в глаголах се..л, ве..л, ре..л?
а) е; б) я.
8. В каком глаголе пишется я?
а) Кле..л автомобиль.
б) Та..л снег.
9. Пишется ли ь в глаголах?
а) Молчиш.., заиграеш.. .
б) Скроеш..ся, проговориш..ся.
10. Укажите глаголы I спряжения.
а) Леп..т, смотр..шь, завис..т, леч..м, держ..те.
б) Просе..т, стел..шь, зелене..т, красне..те, ропщ..т.
3.Взаимопроверка.
4. Индивидуальные задания.
Карточка №1. Спишите глаголы, поставьте ударение.
Звонить, баловать, премировать, создала, положил, повторит, поняла, прибыл, нажил, руководит.
(Ударение у глаголов обычно падает на последний слог, в слове прибыл – на приставку)
 Карточка №2. Прочитайте  текст. Обратите внимание на правописание глаголов.
"Как сбереч… в памяти прошлое? Как разжеч.. костер воспоминаний? С помощью чего его поддерживать? Как помоч… самому себе, какого помощника привлеч…?
      Дневник. Завести дневник событий. Он будет стереч… ускользающее прошлое, не даст тебе отвлеч…ся и забыть, что было вчера. Благодаря дневнику ты сумееш… в любой момент безбоязненно пересеч… океан своих мыслей и чувств".
Вопросы и задания к тексту:
1. Что такое инфинитив?
2. Найти в тексте глаголы в инфинитиве.
3. Вспомнить, как пишутся глаголы в инфинитиве с основой на шипящую?
Карточка №3. Исправьте ошибки, связанные с неправильным образованием форм глаголов.( учебник с.132)
1) Мой сосед броется электрической бритвой. (бреется)
2) Сосед жгёт костёр уже второй день. (жжёт)
3) Ты не берегёшь себя. (бережёшь)
4) Мы стригёмся в парикмахерской. (стрижёмся)
5) Мой знакомый ложит свою сумку куда попало. (кладёт)
6) Они давно не плотят за свет и газ. (платят)
7) Вы хочете спать? Так ляжьте! (хотите, лягте)
- В каком наклонении стоит последний глагол?
[image: image2.png]Ne 233. Kombmmer, KIOKOUET, KIHYET, MOMOMIET, XICMIET; MHILTET, Tpe-
IITeT. ApeMTeT.




[image: image3.png]Ne 234. 1) CocHpl BepIHHAME MalIyT NpuseTHO. 2) JInToBad 3aHaBecka
MIyTB-SyTh KObImETCA OT Betpa. 3) KMITIyT TpyGB! MOZOZOrO Kasaa.
4) He nemimes Mope, He IemeT Bora. 5) Bomxos meHoft cepebpreroro
B Geper xremet. 6) CHILICT CHIETBIe OPEXI MHE OPSMIIK B Ky3OBOK.
7) Mopos elerka mimtet 3a meki. 8) Bee APEMIET, HO IpeMTeT HAnps-
skerHo-yTKo. ) ...HeceTen Tepex, BOTHAMII TOMHT MKt Geper, Kio-
KOUET BOKPYT OTPOMHBIX CKaL. 10) OIfT COMHEHBE AYITY TIOKET.




[image: image4.png]Ne 235, 1) IlItopy yTmx. 2) Iltosen oeTar bepera. 3) TaHKH HacTHIIH
npornermka. 4) Koerep motyx. 5) Tomoe oxpum. 6) Pexa savepaa.
7) Bpakeckoe HacTyIIeHie Bpitoxiocs. 8) Pederok o36. 9) Mlaxna-
THCT OTBEP IPEIOKSHIIE CONCPHIKA COMIACHTEEA Ka Hirtsto. 10) Tetit
TIPOAPOTTH OT XOTOTA.




[image: image5.png]Ne 237. Oéuzets — obufar] (2 enp., coe. 6ud) — obmwxats — odmxioT
(I enp., wecoe. eud). yremmses — yréufaden (2 cnp, cos. eud) — yre-

wmatses — yremdiogen (I cnp., necoe. eud), sasucets — sasidad (2 cnp.,

Hecos. €ud), THaTe — roHAT (2 cnp, ecos eud) — rorats — rondid (1

cnp., necoe. eud), cemmatses — crémfates (2 enp, Hecos. eud) — ey-

wmatses — cymdodes (I enp., wecoe. eud). memats — msmfad (2 cnp.

Hecos. eud). etperits — Betpélad (2 np., cos. eud) — Betpetats —
serpendion] (I enp., wecoe. eud), masts — 1iq (I cnp., Hecoe. sud), pac-

xoterTs — packadag (2 anp., cos. eud), mpocerts — mpocdiod (1 cnp., coe.

6ud). yoots — MéfEsy (1 enp., wecos. ud)., craatses — créniaiea (1
N, HeCos. 6ud) — paceTHIATEA — paceTiridionen (I cnp,, Hecos. aud)





[image: image6.png]Ne 238. 1. 1) BaeknyT (onexHyme, 1) Tpasel. Jpesmot (Opesams, 1) XaTsl.
2) B ammo Mee ZommmT (Juiiams,2) cBekaz Tpasa. 3) A Bo pii Zopora
crenetcs (cmaam, 1). 4) 1, riyGokiie, GesTORHE, TaK W MBYT (116l
xams, ) cumcsoli HeBeca DA3OGIACHHBIC HaX MO IOT0BOM
5) TonanpacHy TpaByIKa H3MSTA B TOM Caay, T¢ 3peeT (pem, 1) Bio-
Ipaz. 6) C MOTOEDII FApMOHIICTAMI COTOBEM 3ABOXAT (3asodunis, 2)
enop. 7) M AacToKI KpBLIAMH MAmyT (viaxamt, ), 1 Tormrres (moninis-
¢, 2) ha-rmOy b mews. 8) OH CTOHT I KaKIblii KyCTHK GBI (CToi-
wiam, 2), kit KaeHs BILHIT (6udemt, 2) Briepet.. Hiraero ocooro
He muneT (muucams, 1), Toso mHIET (nmucamt, 1): «/Tio6a, oo

I1. 1) Hous crenet (cmaams, 1) Tems i rakssit Seper Tyt (cmy-
oum, 2), HoWs TAHET (mAsyms, 1) BIaTb CBOI HeBOX 3010TOl — I CKo-
PO Bl1eCK MoMepKHET (HoMepKHyNIb, 1) 1 yoyaeT (youms, 1). 2) Ha Ats-
IIBL K CyMepKaM HICXOIAT (uucxodunis, 2) odmaxa. 3) emsiit aetb never
(news, 1) mopost comaue. 4) BeTep BIath Mea Baewet (enews, 1),
3BOHKO TICCHB MOFO PAsHOGHT (paswoctme, 2). 5) 3a ABepbio y coceda
crysat (cmyuams, 2) wacst, 1 kamact (xanams, 1) ¢ okor aex. 6) Ipoxo-
AT (mpoxodume, 2) obnaka Bee BHUE N HeAHel, a BeTep CymHT (c)-
wimb, 2) Xl 1 MATKO B OKHa BeeT (ceam, 1). 7) Ckopo rpox everee
TpAHET (spanyms, 1), KYTKIM HIecKOM Tab 3ascxeTea (saxceunca, 1)





V. Итоги урока. Вопросы. Оценки.
Домашнее задание:  №243  Тренинг с. 38 ( 21-25), с. 47 ( 16-20)
[image: image7.png]Ne243. L. 1) 3puremn eMoTpAT (2 cnp.) ¢ HHTEpecOM HOBBIH (IIBM.
2) Kasazocs, myms apobates (2 cnp.) B Bo3Iyxe i Moau Asmmat (2 cnp.)
packazersofi cemEnOBof mutsio. 3) JIyior (I cnp.) BETPBI APOCTHELE,
romar (2 cnp.) nomkn mapycrsie. 4) 3ot mamat (2 cnp.) W meimer
(1 enp.). 5) Uyts xomsunetes (I cnp.) Bofio sopTst. 6) JIBopHIKI Ha Tpo-
Tyape xomot (I enp.) aex. 7) Osm eremiotes (1 enp.), posko ymait

1. 1) Kocoi 1t Hasofimisit Zosauk Tax 1 xuemer (I cnp.) & T,
2)Kayés mnvia cremotes (I onp.) Hax pefizor. 3) Mope xsmmr
(2 enp.) Goxpameit caexectsio. 4) Bopiorea (I cnp.) ¢ BOTHAME 1 BeT-
pos ymoprBie MopaxiL. 5) Y1po Tuxoe n TyMamoe. llomyr (I cnp.).
zeurarotcs (1 cnp.) Gemsie mpmspaxit, npsaytes (1 cnp.) B Mope. 6) Pyxit
Mol Kpemko Zepakates (2 cnp.) 3a eresssit Tpan pydxi. Mope Tpoxo-
wet (I enp.). 51 Moxplii 2o MoeTeHel HITKH, HO YXOXHTS BHE3 HE Xo-
wetes (I enp.). 7) Kakite-To marn cxsmmarca (2 cnp.). 8) Teepioe Zepeso
mwioxo mzmires (2 cnp). 9) Comme pesker (I cnp.) Taasa. 10) Mamer
(I np.) xpsumsanm Metsmmma. 11) Tpesosso mwremytes (I cnp.)  Kph-
wat (2 cnp.) ryen 1 aedemn. 12) Tpercet (I enp.) 6op cockosti. 13) C
LIyMOM Ha GelTble KaMHIL SepHEE BOTHB! KaxozaT (2 cnp.). 14) Brestter
(I enp.) Betep. Camxo Taet (I cnp.) Ha mowAHe Bemmmit crer. 15) B
crymazomumxes cywepxax peior (I cnp.) CHEAHHKIL,




Примечание: Глаголы, имеющие приставку, относятся к тому же спряжению, что и однокоренные к ним бесприставочные. Эта информация очень важна для слов с приставкой вы-, которая имеет свойство "оттягивать" на себя ударение. Например, чтобы определить спряжение слова вылетит, нужно убрать приставку, и получится глагол летит с ударным личным окончанием, который относится ко второму спряжению. - Читайте подробнее на 
